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İthalat Rejimi Kararında  

Değişiklik Yapıldı 

 

2022 Yılına İlişkin İthalat  

Tebliğleri Yayınlandı 

31 Aralık tarihli Resmi Gazete'nin 3. mükerrer 

sayısında İthalat Rejimi Kararında Değişiklik 

Yapılmasına İlişkin Karar yayımlandı. Karar, 

ithalata ilişkin genel yetki, esasları, işlemleri 

yürütme koşulları, ithal eşyaya uygulanacak 

gümrük vergisi, ek mali yükümlülük ile eş etkili 

vergi ve mali yükler ile ithalatla ilgili izinleri 

kapsıyor.  

Buna göre daha önce uygulamaya konulan 

hububat ve ayçiçeği yağı ithalatındaki sıfır 

gümrük vergisi uygulamasında uzatmaya gidildi. 

Sıfır gümrük vergisi uygulaması, hububat için 

2022 yılı sonuna kadar, ayçiçeği yağı için de                       

1 Temmuz 2022'ye kadar uzatıldı. 

 

31 Aralık tarihli Resmî Gazete'nin 3. mükerrer 

sayısında ithalat tebliğleri yayımlandı. Buna 

göre aşağıdaki hususlarda düzenlemeler yapıldı: 

• Yurt İçinde Düzenlenen Uluslararası Fuarlar,  

• Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi (GTS),  

• Tıbbi Tanı Kitlerinin İthali,  

• Kullanılmış, Yenileştirilmiş Eşyanın İthalatı,  

• Banknot ve Benzeri Kıymetli Evrak İthalatı,  

• Çift Kullanımlı Malzeme Ve Teknolojilere 

Dair Belgelerin Onaylanması, 

• İş Sağlığı ve Güvenliğini Etkileyen Bazı 

Maddelerin Serbest Dolaşıma Giriş Rejimi, 

• Ozon Tabakasını İncelten Maddelerin İthali, 

• Askıya Alma Sistemi, 

• Elektronik Kimlik Bilgisine Haiz Eşya İthalatı 

 

İthal Edilecek Çeşitli Ürünlere İlişkin Denetim Tebliğleri Yayımlandı 

31 Aralık tarihli Resmî Gazete'nin 4. mükerrer sayısında denetim tebliğleri yayımlandı.  

İthalatta Standartlara Uygunluk Denetimi Tebliği, standardı belirtilen ürünlerin, ithalatta ilgili standartlara 

veya teknik mevzuata uygunluğunun denetlenmesine ilişkin usul ve esasları düzenliyor. 

Sağlık Bakanlığının Özel İznine Tabi Maddelerin İthalat Denetimi Tebliği ile Bakanlığın özel iznine tabi madde 

ve müstahzarların ithalatında insan sağlığı ve güvenliği yönünden uygunluk denetimine ilişkin usul ve 

esaslar belirlendi. 

Tarım ve Orman Bakanlığının Kontrolüne Tabi Ürünlerin İthalat Denetimi Tebliği, insan sağlığı ve 

güvenliğiyle hayvan ve bitki varlığı ve sağlığı yönünden Bakanlığın kontrolüne tabi ürünlerin ithalatına ilişkin 

usul ve esasları içeriyor. 



 

 

Türkiye Azerbaycan ve Gürcistan 

Arasında Gümrük Konusunda Üçlü 

Komite Kurulacak 

 

Türkiye Gürcistan Arasında 

Basitleştirilmiş Gümrük Hattı 

Kurulacak 

7 Ocak 2022 tarihli Resmi Gazete’de Türkiye 

Cumhuriyeti Hükümeti, Azerbaycan Hükümeti 

ve Gürcistan Hükümeti Arasında Gümrük 

Konularında Üçlü Komite Tesis Edilmesine İlişkin 

Protokolün onaylanmasına dair antlaşma metni 

yer aldı. 

Söz konusu antlaşma metnine göre; tarafların 

gümrük konularında yapılan işbirliğinin 

koordine edilmesi, teşvik edilmesi, geliştirilmesi 

ve işbirliğinin sürdürülmesini sağlayacak bir 

komite tesis edilecektir. 

7 Ocak 2022 tarihli Resmi Gazete’de Türkiye 

Cumhuriyeti Hükümeti ile Gürcistan Hükümeti 

Arasında Basitleştirilmiş Gümrük Hattına İlişkin 

Antlaşma yer aldı. 

Anlaşma, karşılıklı ticareti kolaylaştırmak 

amacıyla Basitleştirilmiş Gümrük Hattı tesis 

edilmesini kapsamaktadır. Bu çerçevede 

Basitleştirilmiş Gümrük Hattı (BGH), taşıtlara 

ilişkin bilgiler de dahil olmak üzere ihraç edilen 

eşya ile ilgili önemli bilgilerin tarafların Gümrük 

Makamları arasında bilgi paylaşım teknolojileri 

ile uyumlu şekilde paylaşımına olanak 

sağlayacaktır. 

Batı Balkan ve Pan Avrupa Akdeniz Menşe Kuralları Yönetmeliklerinde Değişiklik 

Yapıldı 

7 Ocak 2022 tarihli Resmi Gazete’de Batı Balkan Menşe Kümülasyon Sistemi Kapsamı Ticarette Eşyanın 

Tercihli Menşeinin Tespiti Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik ve Pan Avrupa 

Akdeniz Tercihli Menşe Kurallarına Dair Bölgesel Konvansiyon Kapsamı Ticarette Eşyanın Tercihli Menşeinin 

Tespiti Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik yer aldı.  

Türkiye ile Bosna Hersek arasındaki Serbest Ticaret Anlaşmasına dayanılarak faydalanılan uygulamalar Batı 

Balkan Menşe Kümülasyon Sistemi Kapsamı Ticarette Eşyanın Tercihli Menşeinin Tespiti Hakkında 

Yönetmelik kapsamında bulunuyordu. Yapılan değişiklik ile uygulamalar Batı Balkan Menşe Kümülasyon 

Sistemi Kapsamı Ticarette Eşyanın Tercihli Menşeinin Tespiti Hakkında Yönetmelik kapsamından çıkarıldı. 



  

 

Kuzey İrlanda MEDOS Uygulaması 

 

Bazı Tarım Ürünlerinin İhracatında ve 

İthalatında Ticari Kalite Denetimi 

Tebliği’ne İlişkin Genelge 

 

Ticaret Bakanlığı Gümrükler Genel Müdürlüğü 

tarafından yayınlanan yazıda, Kuzey İrlanda’ya 

yapılacak olan ihracat işlemlerinde A.TR Dolaşım 

Belgesinin düzenlenmesinin talep edilmesi 

durumunda sadece ihracat işlemlerinde 

kullanılmak üzere BİLGE sistemine Kuzey İrlanda 

için 019 ülke kodu tanınmış olduğu ve MEDOS 

sisteminde gerekli düzenlemelerin yapıldığı yer 

aldı. 

 

 

Bazı tarım ürünlerinin ihracatında ve ithalatında 

ticari kalite denetimi Tebliği’ne dair Genelge 

yayımlandı.  Yazıda, 2022/21 sayılı Ürün 

Güvenliği ve Denetimi Tebliği’nin 31 Aralık 2021 

tarihli ve 31706 (4. Mükerrer) sayılı Resmî 

Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe girdiği 

anımsatıldı. 

Bu minvalde, anılan Tebliğ kapsamında 

yapılacak işlemlerde takip edilecek usul ve 

esaslara dair hazırlanan Genelgelere yer verildi. 

 

Bazı Tekstil, Konfeksiyon ve Deri Ürünlerinin Denetimine İlişkin Tebliğde Düzenleme 

Yapıldı 

14 Ocak 2022 tarihli Resmî Gazete’de yer alan düzenleme ile Bazı Tekstil, Konfeksiyon ve Deri Ürünlerinin 

Denetimine İlişkin Tebliğ (Ürün Güvenliği ve Denetimi: 2022/18)’in Ek-1’inde yer alan “6201.12.10.00.14” 

ibaresi “6201.30.10.00.14” olarak, “6201.13.90.00.13” ibaresi “6201.40.90.00.13” olarak, 

“6201.92.00.00.18” ibaresi “6201.30.10.00.19” olarak değiştirildi. “6206.40.00.00.12” ve 

“6206.40.00.00.13” GTİP numaralı maddeler yürürlükten kaldırıldı. “6206.40.00.00.11” GTİP numaralı 

madde “6206.40.00.00.00” olarak değiştirildi. Söz konusu aynı eke “9404.90.90.00.00” GTİP numaralı 

maddeden sonra gelmek “6201.30.90.00.19” GTİP numaralı madde eklendi. 

 



  

 

Araç Parçalarının İthalat Denetimi 

Tebliğinde Düzenleme Yapıldı 

 

Tıbbi Cihazların İthalat Denetimi 

Tebliğinde Düzenleme Yapıldı 

14 Ocak 2022 tarihli Resmî Gazete’de yer alan 

düzenleme ile Araç Parçalarının İthalat Denetimi 

Tebliği (Ürün Güvenliği ve Denetimi: 

2022/25)’nin Ek-1’inde “8708.21.10.00.00” GTİP 

numaralı maddede yer alan “Diğerleri” ibaresi 

yürürlükten kaldırıldı ve aynı GTİP numaralı 

maddeden sonra gelmek üzere 

“8708.21.90.00.00-Diğerleri” maddesi eklendi. 

 

 

14 Ocak 2022 tarihli Resmî Gazete’de yer alan 

düzenleme ile Tıbbi Cihazların İthalat Denetimi 

Tebliği (Ürün Güvenliği ve Denetimi: 

2022/16)’nin Ek-1’inde yer alan 

“3822.00.00.90.19” ibaresi “3822.90.00.00.19” 

olarak değiştirildi. 

 

 

 

 

İthalatta Standartlara Uygunluk Denetimi Tebliğinde Düzenleme Yapıldı 

14 Ocak 2022 tarihli Resmî Gazete’de yer alan düzenleme ile İthalatta Standartlara Uygunluk Denetimi 

Tebliği (Ürün Güvenliği ve Denetimi: 2022/1)’nin Ek-1’inde yer alan “7225.30.90.00.00” GTİP numaralı 

madde “7225.30.90.00.11” şeklinde değiştirildi. Aynı GTİP numaralı maddeden sonra gelmek üzere 

“7225.30.90.00.19- Diğerleri” maddesi eklendi. 



  

 

TCMB'den İhracat Bedeli İçin Uygulama Talimatı 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB), İhracat Genelgesi kapsamında TCMB'ye yapılacak döviz 

satışına ilişkin uygulama talimatı yayımladı. Buna göre, İhracat Bedeli Kabul Belgesi (İBKB) veya Döviz Alım 

Belgesi'ne (DAB) bağlanan ihracat bedeli dövizin yüzde 25'i, söz konusu belgelerin düzenlendiği tarihteki 

işlem kuru üzerinden TCMB'ye satılmak üzere belgeleri oluşturan bankaya satılacak. 

Tebliğ ve genelgede belirtilen usul ve esaslar dahilinde indirimler uygulandıktan sonra kalan meblağın 

ihracat bedeli olarak banka hesabına aktarılması esastır. İBKB, indirimler uygulandıktan sonra ortaya çıkan 

bedel üzerinden düzenlenir. TCMB’ye yapılacak satış da bu bedel üzerinden hesaplanır. Tebliğ ve genelge 

uyarınca ihracat bedellerinin banka hesaplarına alınması zorunlu olmayan ülkelere yapılan ihracatın 

bedelleri için İBKB düzenlenmesi ve dolayısıyla TCMB’ye satış yapılması zorunlu değildir. 

Hizmet ihracatı, mikro ihracat ve transit ticarete ilişkin bedeller, ilgili tebliğ ve genelge kapsamı dışında 

bulunmaktadır. Dolayısı ile bu bedeller için İBKB düzenlenmesi ve TCMB’ye satış söz konusu değildir. 

Serbest bölge işlem formu kapsamında gerçekleştirilen 5.000 ABD doları veya karşılığı döviz ya da Türk 

lirasını geçmeyen tutardaki ihracat işlemleri muafiyet kapsamındadır. Ayrıca, serbest bölgelerde yerleşik 

firmalar kambiyo mevzuatı kapsamında yurt dışında yerleşik sayıldığından bu firmalara gelen bedeller için 

İBKB düzenlenmesine ve Merkez Bankasına satış yapılmasına gerek bulunmamaktadır. 

Eximbank ya da diğer bankalardan kullanılan döviz kredilerinin geri ödemeleri, tebliğ ve genelge hükümleri 

kapsamında indirime konu edilemez. Genelgede belirtilen terkin sınırları dahilindeki ihracat bedelleri için 

İBKB düzenlenmesi ve TCMB’ye satış yapılması zorunlu değildir. 

Muafiyet kapsamındaki ihracat bedelleri için ihracat bedeli olduğunun tevsik edilmesi amacıyla İBKB veya 

DAB düzenletilmesi halinde bu bedellerin de %25’inin TCMB’ye satılması gereklidir. Diğer taraftan, bu 

bedellerin sadece Türk lirasına çevrilmesi için bir DAB düzenlenmesi halinde TCMB’ye satış yapılmaz. 

Yalnızca ABD Doları, EURO ve İngiliz Sterlini cinsinden ihracat bedellerinin yüzde 25’nin TCMB’ye satışı söz 

konusudur. Diğer döviz cinslerindeki ihracat bedelleri için TCMB’ye satış söz konusu olmayacaktır. 

%25’lik döviz satış tutarı İBKB’ye bağlanacak tutar üzerinden hesaplanacaktır. Bedel ihracatçının 

kullanımına bırakılarak İBKB daha sonra düzenlenebilir. İBKB düzenlenmesi için talimat verildiği gün İBKB 

tutarının %25’i için ilgili döviz hesabına bakiyenin TCMB döviz satışı için müsait olması gerekmektedir. 

Bedelin TL’ye çevrildikten sonra ihracatçı tarafından tasarrufu ihracatçıya bağlıdır. Tebliğ kapsamında İBKB 

düzenlenen tüm ihracat bedelleri TCMB’ye satışa konu olacaktır. Peşin bedellerde ihracatın yapılmaması 

olasılığı olduğundan, gelen peşin bedelin sonradan prefinansman kredisine dönüşme olasılığı 

bulunduğundan ve peşin ihracatta İBKB düzenletmek için 24 aylık süre bulunduğundan firmanın fiili 

ihracattan sonra bedelin İBKB’ye bağlanmasını talep etmesi mümkündür.   
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